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Oborová platforma Zeleného kruhu má nového zástupce  
Ministr životního prostředí jmenoval Jana Freidingera (Greenpeace) do Rady pro chemickou bezpečnost. Jan Freidinger nahradil 
na tomto postu Miroslava Šutu, který se rozhodl z této funkce odstoupit. Aktuální seznam zástupců v komisích najdete zde. 

 
Zelený kruh připravuje jarní oborové setkání platformy ekologických organizací, které se uskuteční 24. května v restauraci 
Mánes. Účast přislíbil ministr životního prostředí Tomáš Chalupa. Program vám zašleme již brzo, a to pomocí emailové 
konference Platforma. Pokud máte nějaké nápady a podněty, které by měly být diskutovány na jarním setkání, kontaktujte 

prosím Zdeňku Šimkovou na zdenka.simkova@zelenykruh.cz.  
 

ZK: Ekofestival 2010 
Zelený kruh pořádá ve čtvrtek 16. června (nám. Míru v Praze)tradiční festival životního prostředí. Jak už napovídá sám název 
festivalu „Jak se z města volá, tak se z lesa ozývá“, rádi bychom prostřednictvím této akce upozornili na aktuální problémy 

nejen v ochraně lesních ekosystémů. Během konání festivalu se bude prezentovat více než 25 organizací z celé České republiky, které 
prostřednictvím zajímavých aktivit informují návštěvníky o různorodých problémech životního prostředí. V průběhu konání Ekofestivalu 
nabídneme návštěvníkům také „aktivní“ inspiraci, jak a kde se mohou zapojit do dobrovolných aktivit, které přispívají ke zlepšení 
stavu životního prostředí. V rámci programu budou připraveny také hry a zábavně vzdělávací aktivity pro děti i dospělé, budou 
nabízeny ekologicky šetrné výrobky, občerstvení Fair Trade a také lokální produkty. Akci budou doprovázet i hudební vystoupení školních 
sborů ZŠ a hudebních skupin Running sushi, Marimba Mama, Mário Bihári a Bachtale Apsa a další. Akce probíhá díky finanční podpoře MČ Prahy 
2, CENIA, EŠV, webový portál Bio.cz a firmy RockPoint. Více informací najdete na stránkách Zeleného kruhu v sekci Ekofestival.  
 

Druhá výzva Green Step 
Zelený kruh ve spolupráci s firmou Rock Point vyhlašují druhou výzvu k předkládání žádostí o podporu z projektu Green Step. 
Green Step je společným projektem Zeleného kruhu a ROCK POINT a.s. Cílem projektu je podporovat ekologické nevládní 

organizace a jejich aktivity v oblasti ochrany životního prostředí, rozvoje trvale udržitelného životního stylu a účasti občanů na 
rozhodování o věcech veřejných. Prostředky určené k podpoře nevládních organizací pocházejí z prodeje klíčenek KEEN. Podmínky a  
znění výzvy a najdete zde. 
 

Reakce Zeleného kruhu na článek „Bojujte za přírodu, vyděláte miliony“ zveřejněný dne 22. dubna 2011 v Mladé frontě 
DNES 
Ekologické organizace sdružené v asociaci Zelený kruh požadují okamžité a důsledné prošetření podezření vznesených proti 

občanskému sdružení Záchrana krajiny a dalším osobám zmíněným v článku MF Dnes. Pokud by se obvinění potvrdila, jednalo by se o 
první prokázaný případ zneužití občanských práv, které by zasloužilo odpovídající potrestání. Nevládní organizace věří v dobrou práci 
justice a budou v této věci očekávat bezodkladné rozhodnutí soudu. Celý text najdete zde.  
 

Nově vzniklá platforma ŠumavaPro žádá Chalupu, aby nedovolil kácet v 1. zónách národního parku Šumava 
Zelený kruh se přidal k výzvě nově vzniklé platformy ŠumavaPro, která žádá ministra životního prostředí Tomáše Chalupu (ODS), 

aby nepřipustil těžbu dřeva v bezzásahových zónách Národního parku Šumava a zajistil ochranu vzácných druhů fauny a flory. Připojit k 
výzvě se můžete na webových stránkách platformy ŠumavaPro www.sumavapro.cz. 
 

Pro Šumavu je za pět minut dvanáct! 
Platforma ŠumavaPro svolala na čtvrtek 21. dubna veřejné shromáždění, na kterém předala ministrovi životního prostředí výzvu 

k záchraně Národního parku Šumava. Tomáš Chalupa, v den konání shromáždění, oznámil stanovisko ke kácení a užívání chemických 
prostředků v nejcennějších oblastech Národního parku Šumava, které byly dosud ponechány přírodě. Pokud by nyní došlo k zahájení 
kácení bez předchozího posouzení vlivu na přírodu, šlo by o ilegální činnost.  
TZ: Pro Šumavu je za pět minut dvanáct 
 
Společná tisková zpráva sdružení Jihočeské matky, Občanské iniciativy pro ochranu životního prostředí, Cally, Bayerische 
Plattform gegen Atomgefahr, Atomstopp_atomkraftfrei leben!, Anti Atom Komitee a Mütter gegen Atomgefahr: Jaderné ohrožení 
nezná hranic 
Zástupci protijaderných sdružení ze tří sousedících zemí – Česka, Německa a Rakouska se setkali v Dolním Dvořišti, aby prodiskutovali 
možné společné aktivity v nadcházejícím období. Na závěr setkání vydala sdružení společné prohlášení. Rizika související s využíváním 
jaderné energie neznají hranic. Dokládá to řada havárií v minulosti. Nejen katastrofa v Černobylu, od níž si právě připomínáme 25 let, 
ale nejnověji i tragédie v japonské Fukušimě, která ani po měsíci není zdaleka u konce. Je naším společným zájmem toto nebezpečí 
zmenšovat, když už je díky vysoceradioaktivnímu odpadu, nedokážeme odstranit zcela.  
TZ: Jaderné ohrožení nezná hranic 
 
STEP: Ekologické poradny zasluhují finanční podporu státu stejně jako ostatní služby pro veřejnost 
Ekoporadny sdružené v síti STEP poskytují ročně více než deset tisíc konzultací týkajících se ochrany životního prostředí. Za dobu své 
existence přispěly k prosazení lepší kvality životního prostředí v mnoha případech: jmenovat lze například vítězný boj s fosfáty v 
pracích prostředcích, mnoho zachráněných stromů díky radám občanům, jak se účastnit správních řízení, nebo změnu chování mnoha 
institucí na tzv. zelené úřadování.  
TZ: Ekologické poradny zasluhují finanční podporu státu stejně jako ostatní služby pro veřejnost 
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Arnika: Soud potvrdil, že Břevnovský klášter pokácel staletou alej neoprávněně 
Městský soud v Praze zamítl žalobu Benediktinského arciopatství svatých Vojtěcha a Markéty proti ministerstvu životního prostředí. 
Benediktini se domáhali zrušení rozhodnutí České inspekce životního prostředí, která klášteru v roce 2007 zakázala kácet historickou 
alej vedoucí k bazilice svaté Markéty bez řádného povolení. Správce Břevnovského kláštera tvrdil, že povolení nepotřebuje, protože má 
souhlas úřadu pro ochranu památek. Za stanovisko inspekce se však postavilo ministerstvo a věc pak došla k soudu. Protože správce 
kláštera stromy vykácel i přes zákaz České inspekce, byla benediktinům uložena pokuta 1,5 milionu Kč. 
TZ: Soud potvrdil, že Břevnovský klášter pokácel staletou alej neoprávněně 
 
Arnika: Arnika spouští poradenství o toxických látkách ve zdravotnictví 
Sdružení Arnika zahajuje provoz poradenství k problematice vlivu zdravotnických zařízení na životní prostředí. Je určeno zejména pro 
zdravotníky, ale i pro i širší veřejnost. Zájemci se tak nyní mohou dozvědět o výskytu toxických látek ve zdravotnických zařízeních a 
vlivu těchto látek na zdraví pacientů, o možnostech jejich eliminace, problematice odpadového hospodářství v nemocnicích a dalších 
environmentálních otázkách současného zdravotnictví. Více o poradenství najdete zde. 
 
Arnika: Pesticidy snižují IQ dětí, varují americké vědecké studie 
Nejnovější studie amerických vědců prokazují, že pesticidy mohou ohrožovat vývoj mozku dětí a snižovat jejich inteligenci. Centrum 
pro životní prostředí a zdraví se i proto u příležitosti Dne Země obrátilo na ministry zemědělství, zdravotnictví a životního prostředí s 
žádostí, aby omezili používání pesticidů ve veřejných parcích, v okolí škol, na dětských hřištích a sportovištích či v okolí nemocnic a 
dalších zdravotnických zařízení.  
TZ: Pesticidy snižují IQ dětí, varují americké vědecké studie 
 
Calla: Kocourek s pokusem o prolomení limitů u vlády neuspěl 
Pokus ministra průmyslu a obchodu Kocourka získat požehnání k tomu, aby v přípravě Státní energetické koncepce mohl počítat s uhlím 
za tzv. limity těžby, nevyšel. Vláda mu ve středu 13. dubna uložila, aby do konce roku předložil vládě návrh aktualizace koncepce, 
který bude v souladu s programovým prohlášením vlády, "které zůstává v nezměněné podobě". Podle něj se přitom vláda "zasadí o 
zachování územních limitů těžby hnědého uhlí a jejich legislativní zajištění", tedy "povýšení" na úroveň zákona. Ekologické organizace 
se nicméně obávají, že ministr Kocourek nebude dnešní usnesení vlády respektovat a nadále se bude pokoušet prolomení limitů těžby 
prosadit. 
TZ: Kocourek s pokusem o prolomení limitů u vlády neuspěl 
 
Děti Země: Ropáka i Zelenou perlu za rok 2010 získal jeden člověk: bývalý ministr Drobil 
Nelichotivou cenu Ropák roku 2010 za antiekologický počin i Zelenou perlu za antiekologický výrok získal bývalý ministr životního 
prostředí Pavel Drobil (ODS). Ropák byl udělen Drobilovi z osmi důvodů. Tím nejvýznamnějším je jeho snaha oslabit pravomoci a 
význam ministerstva životního prostředí, řekl dnes ČTK předseda ekologického sdružení Děti Země Miroslav Patrik. Drobil je první 
osobností, která v historii udělování těchto anticen dostala obě najednou. Více o výsledcích ankety zde. 
 
Greenpeace: Hřbitov obcí zbouraných kvůli uhlí pod okny Úřadu vlády. Nečasi, nepohřbívej Litvínov zaživa! 
Sedmdesát osm křížů s názvy severočeských měst a obcí přinesli ve středu 6. dubna aktivisté Greenpeace pod okna Úřadu vlády. Jeho 
zahradu tak proměnili ve hřbitov sídel zbouraných kvůli uhlí. Velký černý kříž za obce Horní Jiřetín, Černice a Litvínov zůstal prozatím 
ležet na trávě, ale hrobník, který se nápadně podobal Petru Nečasovi, u něj netrpělivě postával s lopatou v ruce. 
TZ: Nečasi, nepohřbívej Litvínov zaživa! 
 
Hnutí DUHA: Stráský zatím na Šumavě kácet nemůže 
Hnutí DUHA oficiálním dopisem varovalo ředitele národního parku na Šumavě, že překročí zákon, pokud nyní pustí dřevorubce do míst, 
která byla ponechána přírodě. Ministr Tomáš Chalupa svým vyjádřením řediteli rovnou zakázal, aby kácel v některých z nejcennějších 
částí parku . Ale také na ostatních místech svůj předběžný souhlas podmínil souladem s platnou legislativou: „Dále ministr nařídil 
řediteli Stráskému učinit veškeré nutné legislativní opatření v souladu se zákonem tak, aby bylo možné zahájit realizaci opatření.“  
TZ: Stráský zatím na Šumavě kácet nemůže 
 
Hnutí DUHA: Ministerstvo plánuje pokračování Zelené úsporám, staré žádosti podpoří 
Hnutí DUHA vítá, že se ministr životního prostředí Tomáš Chalupa rozhodl uspokojit všechny dosud nevyřízené žádosti v rámci programu 
Zelená úsporám. Celkem tak pomůže 41 500 lidí s modernizací domácností, která jim sníží účty za energie. Ekologická organizace však 
upozorňuje, že potenciál zateplování českých domácností je dosud nevyužitý. Program Zelená úsporám zateplil 19 000 budov, přitom 
jen rodinných domů je v České republice 1,4 milionu.  
TZ: Ministerstvo plánuje pokračování Zelené úsporám, staré žádosti podpoří 
 
Hnutí DUHA: Dva úkoly pro nového ministra dopravy 
Ekologické organizace vyzývají nového ministra dopravy Radka Šmerdu, aby se ve svém úřadu zaměřil na dva zásadní úkoly: stanovení 
priorit ve výstavbě silnic i železnic a rozšíření mýtného na silnice nižších tříd. Cílem musí být pozitivně ovlivnit směřování dopravního 
sektoru na mnoho let dopředu. Koncepce rozvoje dopravní infrastruktury – jako součást Dopravních sektorových strategií (tzv. SeStra a 
SeStra 2) – by měla odpovídat skutečným potřebám státu. Nejdříve je nutné porovnat užitek všech plánovaných dopravních projektů a 
teprve poté určit pořadí jejich financování. Ekologické organizace žádají, aby byl proces transparentní a s účastí široké veřejnosti. 
TZ: Dva úkoly pro nového ministra dopravy 
 
Nadace Partnerství představuje projekt Otevřené zahrady 
Nadace Partnerství ve čtvrtek 28. 4. 2011 slavnostně představila svůj unikátní projekt Otevřené zahrady, kterou v Brně chystá pro jeho 
obyvatele i návštěvníky. Stavba první zelené budovy administrativního typu v České republice a hravé vzdělávací zahrady bude 
spuštěna v červenci 2011. Nadace uzavřela projektovou přípravu Otevřené zahrady a environmentálního poradenského centra na Údolní 
ulici a v prvním květnovém týdnu vyhlásí veřejné výběrové řízení na dodavatele stavby. 
TZ: Nadace Partnerství představuje projekt Otevřené zahrady 
 
Oživení: Protikorupční novela zákona o obcích je nedostatečná 
Na ministerstvu vnitra vzniká protikorupční novela zákonů o obcích, krajích a Praze. Podle názoru protikorupčních nevládních 
organizací Oživení, Transparency International ČR (TIC) a Otevřená společnost jde novela sice správným směrem, ale nedostatečně. 
Aby byla skutečně účinná, chybí vymahatelnost informací pro zastupitele a právo občanů dovolávat se u soudu neplatnosti smluv 
uzavíraných obcemi. 
TZ: Protikorupční novela zákona o obcích je nedostatečná 
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Společnost pro zvířata: Mírné zlepšení podmínek pro slepice opět v ohrožení nenechme Polsko, aby zničilo zákaz 
Vejce jsou běžnou součástí jídelníčku většiny lidí. Často přitom ani nevíme, v jakých podmínkách jsou vejce „produkována“ a že 
vlastně většina slepic žije zavřená v klecích (v ČR je to 4 – 4,5 miliónů slepic, tj. 80 – 90 % slepic v zemědělské výrobě, v EU 67 %, 
celosvětově 60 %). Polsko převezme za krátkou dobu předsednictví EU. Bylo by nevhodné, aby pokračovalo v činnosti směřující k 
podkopání důležité legislativy EU, která se těší tak široké podpoře. 
TZ: Mírné zlepšení podmínek pro slepice opět v ohrožení nenechme Polsko, aby zničilo zákaz 
 
STEP: To nejlepší z loňské činnosti ekoporaden představila soutěž 
V 1. ročníku soutěže o nejlepší ekoporadenský počin byly na Valné hromadě Sítě ekologických poraden představeny a následně 
vyhlášeny projekty, které mohou být příkladem ostatním ekoporadnám.  Soutěž měla dvě hlavní ocenění: Cenu poroty, o které rozhodli 
odborníci z oblasti ekoporadenství, a Cenu ekoporaden, ve které hlasovali samotní poradci. Na rozdíl od loňského „nultého" ročníku, 
kde panovala shoda ve výběru v obou kategoriích, letos každou z cen vyhrál jiný projekt. 
TZ: To nejlepší z loňské činnosti ekoporaden představila soutěž 
 

 

 

*ZÁKONY PROJEDNÁVANÉ V POSLANECKÉ SNĚMOVNĚ* 

Z činnosti poslanecké sněmovny 

Od 26. dubna právě probíhá další řádná schůze poslanecké sněmovny, její program naleznete zde: 
http://www.psp.cz/sqw/ischuze.sqw?o=6&s=16. Do prázdnin proběhne poslední řádná schůze v týdnech od 6. června. Zároveň probíhá 
i schůze Senátu, její program je k nalezení zde: http://www.senat.cz/xqw/xervlet/pssenat/prubeh?schuze=4552 .  

Na schůzi poslanecké sněmovny budou projednávány následující předpisy: 

- Novelizace zákona o urychlení výstavby dopravní infrastruktury (tisk č. 24). Senátoři předložili novelizaci, která rozšiřuje 
použití zákona i na energetickou a dopravní infrastrukturu (elektrárny, jezy), mění doručování a navrhuje sloučení územního, 
stavebního řízení a posuzování vlivů na životní prostředí. Vláda k tisku vydala negativní stanovisko. Hospodářský výbor 
novelizaci podpořil a přeložil k němu pozměňovací návrhy. Verzi ve znění komplexního pozměňovacího návrhu podpořil i 
výbor pro životní prostředí. Návrh nyní čeká na schválení ve 3. čtení. 

- Novelizace energetického zákona (tisk 232). Jedná se o další omezení OZE, novelizace mimojiné vyžaduje i povinnost 
vybavit zdroje od 100 kW výše (i zpětně) automatikou pro dispečerské řízení, to lze využívat pro odpojování OZE bez 
náhrady. Návrh byl projednán výbory a nyní čeká na projednání ve 2. čtení.  

- Senátní návrh zákona o rozpočtovém určení daní (tisk 209). Návrh je nyní v 1. čtení. Určení části daní obcím na jejichž 
území leží elektrárna. Návrh má negativní stanovisko vlády. 

- Novelizace zákona o ochraně ovzduší (tisk č. 90). Poslanci Drobil, Lukša a Kočí předložili do sněmovny krátkou novelizaci 
zákona o ochraně ovzduší. Návrh projednal již výbor pro životní prostředí, který k němu přijal komplexní pozměňovací návrh, 
komplexní pozměňovací návrh byl podán také v rámci 2. čtení. Ten ale neobsahuje zásadní věcné změny. Návrh obsahuje 
nízkoemisní zóny, stanovení emisních stropů a možnost jezdit po ostravské dálnici zdarma během smogových situací. Návrh 
schválila sněmovna ale senát nikoliv. Návrh proto poputuje zpět do sněmovny, která může senát přehlasovat. 

- Novelizace zákona o hornické činnosti (tisk č. 107) řeší bezpečnost podzemních objektů, byl projednán ve výborech a nyní 
čeká na projednání ve 2. čtení.  

- Novelizace atomového zákona (tisk 271). Vládní novela zavádí kompenzace obcím za geologickém průzkumy pro hlubinné 
úložiště radioaktivního odpadu. Zatím čeká na projednání v 1. čtení. 

- Novelizace zákona o ochraně ovzduší (tisk č. 278). Novelizace transponuje požadavky na udržitelnost agropaliv. Návrh nyní 
čeká na projednání ve 2. čtením. 

- Novelizace soudního řádu správního (tisk č. 283). Novelizace Pardubického kraje navrhuje omezit lhůtou přezkum opatření 
obecné povahy. Nově by tak mohly být soudně přezkoumávány pouze územní plány staré max. 3 roky. Stanovisko vlády 
k návrhu je negativní.   

- Novelizace zákona o svobodném přístupu k informacím (tisk č. 292). Návrh Jihomoravského kraje omezuje práva žadatelů 
o informace. Nyní čeká na projednání na vládě. 

- Novelizace zákona o hospodaření energií (tisk č. 327). Návrh určený na schválení v 1. čtení, upravuje ekodesign a 
energetické štítky. 

- Novelizace atomového zákona ( tisk č. 305). Mění poplatky pro  SÚJB. Návrh bude projednán v 1. čtení.  
- Návrh Zastupitelstva Jihomoravského kraje na vydání zákona o stížnostech (tisk č. 223) Jedná se o nepříznivou novelizaci 

vyřizování stížnosti, která je známá již z minulého volebního období. 

*PŘIPOMÍNKOVÁ ŘÍZENÍ* 

Meziresortní připomínkové řízení 
V meziresortním připomínkovém řízení nejsou v současnosti žádné předpisy.  
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Probíhá SEA řízení k následujícím dokumentům: 

Příslušný úřad – MŽP, tučně vyznačena ta řízení, kde nastal od minulého měsíce posun, podrobnosti viz. 
eia.cenia.cz/sea/koncepce/prehled.php).  
• Strategický plán Mikroregionu Kroměřížsko na léta 2011 – 2021 (3 – Podléhá dalšímu posuzování) 
• Aktualizace plánu odpadového hospodářství statutárního města Jihlavy (1- Oznámení) 
• Státní politika životního prostředí ČR 2011 – 2020 (3 – Podléhá dalšímu posuzování) 
• Program rozvoje Pardubického kraje (3 – Podléhá dalšímu posuzování) 
• Strategie rozvoje venkova ve Zlínském kraji (3 – Podléhá dalšímu posuzování) 
• Uzemní plán Třebomi (1- Oznámení) 
• Program rozvoje územního obvodu Olomouckého kraje pro léta 2012-2015 (3- Podléhá dalšímu posuzování) 
• Aktualizace Programu rozvoje cestovního ruchu Olomouckého kraje na období 2011 – 2013 (výhled do roku 2016) a Marketingová 

studie cestovního ruchu Olomouckého kraje na období 2011 – 2013 (výhled do roku 2016) (4 – Návrh koncepce) 
• Aktualizace Programu rozvoje kraje Vysočina (3 – Podléhá dalšímu posuzování) 
• Aktualizace Generelu dopravy Zlínského kraje – Návrh výhledové koncepce (3 – Podléhá dalšímu posuzování) 
• Aktualizace Regionální surovinové politiky Libereckého kraje (3 – Podléhá dalšímu posuzování) 
• Koncepce protipovodňové ochrany Královéhradeckého kraje (3 – Podléhá dalšímu posuzování) 
• Jablonecká přehrada a okolí (3 - Podléhá dalšímu posuzování) 
• Aktualizace programu zlepšení kvality ovzduší na úrovni zóny Olomouckého kraje (3 - podléhá dalšímu posuzování) 

 
Během letošního roku byly zveřejněny mezinárodní návrhy koncepcí, včetně vyhodnocení vlivů těchto koncepcí na 
životní prostředí (příslušní úřad – MŽP) 

� Regionální plán pro region plánování Horní Lužice – Dolní Slezsko (1 – Posouzení) 
 

 
 

Potraviny budou označovány. Nedostatečně 

Evropský parlament 19. dubna schválil povinné uvádění informací o zemi původu, obsahu tuků nebo nutričních hodnotách na 
přebalech potravinářských výrobků. Výbor ENVI včera ve druhém čtení schválil některé změny v označování konzumovaných 
potravin. Europoslanci se například postavili za to, aby se u více druhů masa povinně objevovaly informace o zemi původu. 
Kromě hovězího, u něhož tato povinnost platí již dnes, se spotřebitel tento údaj dozví i u ryb, drůbežího nebo skopového masa. 
Zemi původu bude muset výrobce nově uvádět i na obalu u ovoce a zeleniny nebo třeba medu či olivového oleje. Plénum 
Evropského parlamentu bude o návrhu legislativy jednat v červenci. Do té doby se k němu bude moct vyjádřit ještě Komise a 
Rada. Jakmile ale vejde legislativa v platnost, výrobci budou mít tři roky na to, aby se novým pravidlům přizpůsobili. Další dva 
roky pak mohou využít k tomu, aby přešli na nový způsob informování o nutriční hodnotě výrobku. 

EurActiv.cz: Europarlament podpořil povinné označování potravin 

Letecké emise klesnou o 75 % na osobu, absolutně ale porostou 

Dlouhodobou vizi letecké dopravy v Evropské unii představil eurokomisař Siim Kallas na šesté mezinárodní konferenci Aerodays 
2011, která se konala ve španělském Madridu a jíž spolupořádala Evropská komise. Dokument je výsledkem dlouholeté práce 
Evropské technologické platformy pro letectví (ACARE; z angl. Advisory Council for Aeronautics Research in Europe), která 
představuje expertní skupinu složenou z politiků, vědců a zástupců leteckého průmyslu. Zpráva nese název „Letový plán 2050: 
Vize Evropy pro letectví” (Flightpath 2050: Europe's, visions for aviation) a její autoři jsou přesvědčení, že evropský letecký 
průmysl může dosáhnout a dokonce i přesáhnout 40% podíl na globálním trhu, a to i navzdory stále silnějším hráčům jako je 
Čína. Dokument také počítá s tím, že do roku 2050 by se mělo podařit snížit emise CO2 o 75 % za pasažéra na kilometr letu, dále 
90% omezení emisí NOx a 65% redukce hluku. 

EurActiv.cz: Ambiciózní cíle letecké dopravy: minimální zpoždění a 75% snížení emisí 
EurActiv.cz: Aerolinky mají do roku 2050 snížit emise CO2 o 34 % 

Rychlostní limity na evropských dálnicích 

Při nižší přepravní rychlosti mají vozidla menší spotřebu paliva a vytvářejí méně emisí. Snížení povolené rychlosti ze 120 na 110 
km za hodinu by dle propočtů mohlo ušetřit spotřebu paliva o 12 % u automobilů s  naftovými motory a až o 18 % u vozidel s 
benzínovými motory, pokud by bylo doprovozené odpovídající změnou v řízení. I pokud ale řidiči nepřistoupí na sklidnění stylu 
jízdy, stále může změna regulace přinést úsporu kolem 3 % paliva.  V evropských zemích mezi lety 1990 a 2008 vzrostla spotřeba 
paliva v dopravě o 25 %. Povrchová doprava přitom tvoří pětinu celkových evropských emisí, přičemž v roce 2008 příspěvek 
silniční dopravy tvořil celých 94 %. Emise vypuštěné na silnicích tedy v evropské sedmadvacítce tvoří více jak 18 % emisí 
celkových. Silniční doprava je stále největším emitentem NOx a PM. Evropská regulace týkající se osobních vozů a lehkých 
užitkových vozů sice během následujících dvou dekád výrazně zlepší dopady jednotlivého průměrného vozidla, nicméně 
vzhledem k očekávanému nárůstu dopravy je třeba uvažovat o dodatečné regulaci. Dle zjištění průzkumu Eurobarometru jsou 
zhruba dvě třetiny evropanů ochotné kvůli snížení emisí cestovat na vzdálenost 200 km zhruba o osm minut déle, což odpovídá 
snížení omezení rychlosti ze 120 na 110 km/h. Vzhledem k tomu, že jsou ale rychlostní limity často porušované, je třeba zajistit 
i jejich správnou implementaci. 

Eea.europa.eu: Reducing speed limits on motorways: how good is it for the environment? 

Zisky z mýta půjdou do dopravní infrastruktury 

Parlamentní výbor pro dopravu vyjádřil svůj postoj v druhém čtení směrnice o euromýtném, která má členským státům umožnit 
nákladní dopravu zpoplatnit za to, že vytváří externích náklady, jakými jsou znečištění a hluk. Pozice výboru tak ale nyní 
koliduje s pozicí členských států. Parlament po hlasování trvá na tom, aby se příjmy ze zeleného mýtného využily k investicím do 
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udržitelnosti dopravního sektoru, konkrétně například k investicím do výzkumu ekologičtějších motorů a alternativních způsobů 
přepravy nákladu. 

EurActiv.cz: EP: Příjmy z mýtného se mají využít k investicím do dopravy 

České teplárny vítají daň z uhlíku 

Návrh, který počítá se změnou způsobu, jakým členské státy EU daní energetické produkty určené pro výrobu tepla a využití v 
dopravě, podpořili včera zástupci českého teplárenského průmyslu. Evropská komise zavedení uhlíkové daně ohlásila 13. dubna 
2011 jako součást Aktu o jednotném trhu. Uhlíková daň má podle Bruselu zvýhodnit ekologičtější paliva a energetickou účinnost.  
Komise počítá s tím, že by energetická daň měla být dvousložková. Energetický produkt by se tak danil jednak podle množství 
emisí CO2, které se uvolňují při spalování, jednak podle výhřevnosti, tj. podle množství energie obsažené v daném palivu. Takto 
by se daňová zátěž přesunula směrem k fosilním palivům a zároveň by došlo ke zvýhodnění energeticky účinnějších způsobů 
využití daného paliva. Komisař pro zdanění Algirdas Šemeta zároveň navrhuje stanovit minimální sazby. V případě emisí by mělo 
jít o minimální daň ve výši 20 eur za tunu CO2, výhřevnost by se měla danit sazbou 9,6 eur/GJ v případě pohonných hmot v 
dopravě a 0,15 eur/GJ u vytápění. Své výhrady proti uhlíkové dani má například Velká Británie a námitky lze očekávat i ze strany 
dalších členských států.  

EurActiv.cz: Uhlíková daň EU našla zastánce v českých teplárnách 
 

Podpora solárním elektrárnám je v Itálii v ohrožení 

Evropský komisař pro energetiku Günther Oettinger vyzval Itálii, aby investorům v solární energetice vytvořila jasné a 
predikovatelné podmínky. V opačném případě by došlo k ohrožení stability investic a opatření by mohla být i v rozporu s 
evropskou legislativou.  Italská vláda v březnu 2011 schválila zákon, po jehož zavedení dojde k omezení podpory pro investice do 
fotovoltaiky. Z programu, který měl původně běžet v letech 2011-2013, budou nakonec podpořeny pouze zdroje, které se podaří 
připojit k síti do konce letošního května. Evropský komisař pro energetiku Günther Oettinger v reakci na tyto stížnosti zaslal 
italskému ministrovi průmyslu Paolu Romanimu dopis, ve kterém dal najevo znepokojení nad důsledky, které legislativní změny 
mohou mít pro investory do obnovitelných zdrojů energie. Itálie patřila díky legislativě na podporu rozvoje obnovitelných zdrojů 
z roku 2007 k zemím, kde rozvoj solární energetiky zažíval v posledních letech zlaté časy. S ohledem na zamýšlené změny 
Komise varuje, že může se zemí, která investorům nezajistí určitou míru jistoty, zahájit nápravné řízení. 

EurActiv.cz: Brusel varuje Italy před snižováním podpory solárním elektrárnám 

Regulace chytrých sítí v Evropě se odkládá 

Evropská komise představila strategický materiál, v kterém nastiňuje, jak by měla podle jejích představ vypadat legislativa, 
kterou se budou v budoucnu řídit tzv. smart grids (chytré sítě). Odběratelé s nainstalovanými „chytrými“ měřiči sníží svou 
spotřebu elektrické energie alespoň o 10 %, píše se ve sdělení Evropské komise. V dnešní době má však podobné měřiče 
nainstalováno doma jen zhruba 10 % evropských domácností. Třetí energetický balíček z roku 2009 přitom počítá s tím, že do 
roku 2020 by takto mělo být vybaveno až 80 % všech domácností. Evropská komise ale i členské státy, které by chtěly rozvoj 
chytrých měřičů podpořit, zároveň žádá, aby do roku 2012 nepřijímaly žádná přísnější regulační opatření k rozvoji smart grids. 
Chytré sítě a chytré měřiče spolu totiž podle Komise těsně souvisejí. Komise se podle dokumentu chystá přijít s novými návrhy a 
podpořit jimi rozvoj chytrých sítí.  

EurActiv.cz: Brusel učinil první krůčky k regulaci smart grids 

30 % pokles emisí je dle modelů EK reálný 

Pokud by Evropa splnila svůj cíl v oblasti energetické účinnosti, mohou emise skleníkových plynů do roku 2020 klesnout až o 30 %. 
Vyplývá to z výpočtů, s nimiž pracuje komisařka pro klimatické změny Connie Hedegaard. Nikdo z Komise o těchto závěrech 
ovšem nechce veřejně mluvit. Zaprvé, uvnitř Evropské komise stále bublají dobře známé spory mezi DG Clima a ředitelstvím pro 
energetiku DG Energy. A za druhé, díky špatné koordinaci mezi ředitelstvími má Komise v této oblasti nejasno. Ředitelství pro 
klimatické změny oficiálně uvádí, že v případě, že EU do roku 2020 splní svůj 20% cíl v oblasti energetické účinnosti, mohou 
emise skleníkových plynů klesnout až o 25 %. Na stránce 55 studie dopadů Cestovní mapy pro přechod k nízkouhlíkové ekonomice 
do roku 2050 se dočteme, že míra spotřeby energie bude v roce 2020 odpovídat 1.740 milionům tun ropného ekvivalentu (Mtoe). 
Na stránce 2 doprovodného sdělení k Plánu energetické účinnosti, který vypracovalo DG Energy, ale najdeme jiné číslo. Podle 
energetického direktorátu Komise budou Evropané v roce 2020 spotřebovávat pouze 1.600 Mtoe. 

EurActiv.cz: Podle modelů Komise mohou emise v EU klesnout až o 30 % 

Klimatická jednání v Bangkoku  

Klimatická jednání v Bangkoku ukázaly, jak chtějí národní vlády splnit své prosincové sliby z Cancúnu. Pozornost se soustředila 
zejména na nový Zelený fond a větší pomoc chudým zemím v oblasti klimatu. Na jednání 3.-8. dubna se v thajském Bangkoku 
delegáti zemí OSN setkali poprvé od doby, kdy v Cancúnu odsouhlasili balíček klimatických dohod a dosáhli dílčího úspěchu 
v celosvětových jednáních. Zřejmě největší překážkou budou omezené prostředky ve státních pokladnách – Spojených států a 
pravděpodobně i Japonska. Tokio bude muset vyřešit hlavně vlastní financování obnovy po zemětřesení.  

EurActiv.cz: V Bangkoku se rozhoduje o klimatu 

Klonování zvířat na maso je stále možné 

Tři roky trvající jednání o zákazu klonování zvířat pro potravinářské účely zkracovala 29. března, protože unijní instituce, Rada 
EU a Evropský parlament, nenašly společnou řeč. Unie se tak i nadále bude řídit legislativou z roku 1997, která vznikla v době, 
kdy se podařilo naklonovat první zvíře – ovci Dolly. Ani včerejší dvanáctihodinový maratón ve smírčím výboru nestačil k tomu, 
aby tři roky trvající jednání o zákazu klonování zvířat na maso a mléko mezi zástupci členských států EU a Evropským 
parlamentem dospěla do zdárného konce. 
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Zatímco se obě instituce shodly v nutnosti zavedení plošného zákazu klonování zvířat pro potravinářské účely, společnou řeč 
nenašly v oblasti prodeje masa a mléka z potomků klonovaných zvířat. Parlament proto navrhl, aby se takové produkty povinně 
označovaly zvláštní nálepkou, aby spotřebitel na první pohled poznal, o jaký výrobek se jedná. Rada s návrhem souhlasila pouze 
v jednom případě – u čerstvého hovězího masa. Průzkum veřejného mínění z roku 2008, na který se europoslanci odvolávají, 
ukazuje, že 63 % občanů EU by si „pravděpodobně“ potraviny pocházející z klonovaných zvířat nekoupilo a 61% dotázaných 
klonování zvířat z morálního hlediska odsoudilo. V současné době v EU neexistuje legislativa, která by klonování zvířat pro účely 
potravinářského průmyslu výslovně povolovala nebo zakazovala. Tím, že se institucím nepodařilo najít shodu, EU se bude i 
nadále řídit legislativou z roku 1997, která vznikla v době, kdy vědci oznámili první zdařilý pokus o naklonování zvířete. Tím byla 
ovce Dolly, která však během svého života trpěla řadou nemocí a nakonec musela být po sedmi letech utracena. Klonování zvířat 
na maso a mléko je tak nyní teoreticky možné -  je k němu potřeba pouze zvláštního povolení. Velkou překážkou, která dosud 
bránila farmářům taková zvířata chovat, jsou ale vysoké náklady chovu.  Evropské komise zřejmě představí nový návrh do roku 
2013. 

EurActiv.cz: EU se nedohodla na zákazu klonování zvířat na maso 
 

Východoevropské jaderné elektrárny fungují proti plánu  

Poslanci Evropského parlamentu přijali usnesení, v němž Slovensko kritizují za nedostatečný pokrok při vyřazování jaderné 
elektrárny v Jaslovských Bohunicích. Ukončení provozu elektrárny, která používá zastaralou sovětskou technologii, nařizuje 
Slovensku smlouva o přistoupení k EU. Společně s ním vyřazují své jaderné elektrárny také Litevci a Bulhaři. Europoslanci včera 
schválili zprávu, která hodnotí účinnost financování, které EU Slovensku, Litvě a Bulharsku poskytuje na vyřazení jaderných 
reaktorů sovětského typu. Při odstavování jaderných zařízení podle poslanců dochází k nedodržování původně slíbených termínů, 
špatné koordinaci a objevují se i podezření na možná zneužití evropských peněz k jiným účelům.  

EurActiv.cz: Europoslancům se nelíbí průtahy při vyřazování slovenské elektrárny v Bohunicích 

 

 
 
Arnika: Jaká bude Praha? 7 klíčů k udržitelnému plánování a rozvoji města 
Jaká bude Praha? 7 klíčů k udržitelnému plánování a rozvoji města, jejímž autorem je Centrum pro podporu občanů představuje soubor 
doporučení nevládních organizací pro zastupitelky a zastupitele hlavního města Prahy. Publikaci je možné objednat zde. 
 
Arnika: Říční lodní doprava na Labi a Saale: Diskutovaná regulační opatření 
Studie mapující přínosy, ztráty a perspektivy plánovaných regulačních opatření na řekách Labi a Saale v širších souvislostech. 
Publikaci je možné objednat zde 
 
Hnutí DUHA: Modrá nikoli zelená planeta..? 
Česká rozprava o globálních změnách podnebí velmi podrobně, důkladně a úspěšně vyhledává témata… která nás rozdělují. Tato 
publikace stručně shrnuje, na čem (a jak) by se debatéři mohli snadno shodnout. Stáhnout publikaci si můžete zde. 
 
Veronica: Kodaňská diagnóza - zpráva světu o nových poznatcích klimatologie 
Velké ledové příkrovy tají zvýšeným tempem, mořský led v Arktidě mizí mnohem rychleji, než uváděly nedávné projekce, a budoucí 
stoupání hladiny moří se nyní čeká mnohem vyšší než dle dřívějších předpovědí – to říká nová globální shrnující práce připravená 
skupinou 26 vůdčích světových badatelů v oboru klimatu. Zpráva připravená před 15. konferencí smluvních stran Rámcové úmluvy OSN 
o změně klimatu konané v Kodani v prosinci 2009 konstatuje, že několik důležitých aspektů změny klimatu probíhá na horní hranici 
tempa očekávaného ještě před několika lety nebo dokonce nad ní. Stáhněte si publikaci ve formátu PDF 
 
The stress test fig leaf – EU summit should discuss nuclear phase out 
Tento brífink dokazuje, že evropské státy mohou urychleně odstoupit ze svých jaderných programů při zachování 30% klimatického 
cíle. Dokument zároveň označuje stávající bezpečnostní opatření v evropských jaderných elektrárnách jako nedostatečná.  
Greenpeace.org: The stress test fig leaf – EU summit should discuss nuclear phase out 
 
 

 
 
OZNÁMENÍ 
 
Nadace Partnerství: Desátý ročník ankety Strom roku: Navrhněte svůj oblíbený strom 
Znáte zajímavý strom? Přihlaste jej do soutěže! Nadace Partnerství vyhlásila další ročník oblíbené celostátní ankety Strom roku. Své 
návrhy na nejsympatičtější strom České republiky můžete posílat od prvního jarního dne 21. března až do 15. května. Do finále 
postoupí dvanáct stromů vybraných porotou soutěže. O vítězi rozhodne veřejnost prostřednictvím zpoplatněného hlasování, jehož 
výtěžek poputuje na výsadby stromů. Odměnou pro vítěze ankety bude odborné ošetření a postup do celoevropského kola. Více zde. 
 
Nadace Partnerství: Město stromů 
Přihlaste se do šestého ročníku soutěže Město stromů. Uspořádejte ve svém městě celoroční kampaň inspirovanou stromy. Zapojte do akcí 
všechny věkové kategorie, od dětí až po důchodce. Učiňte své město zelenějším, zdravějším a příjemnějším pro život. 
Žádosti o grant můžete posílat až do 5. června. Více informací zde. 
 
 
AKCE 
 
Iniciativa BRNO Blokuje: NENÁSILNÁ BLOKÁDA NEONACISTICKÉHO POCHODU – BRNO, NEDĚLE 1. 5. 2011, ulice Cejl, 13:00 
V neděli 1. května 2011 plánují lidé sympatizující s neonacismem znovu pochodovat brněnskými ulicemi. Letos si k tomu záměrně 
vybrali trasu, která vede přes čtvrť, kde bydlí většina brněnských romských rodin. Vzhledem k historii a současnosti nacistického hnutí 
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považujeme pochod za úmyslnou snahu vyvolat strach a šířit xenofobii. Více informací naleznete na webových stránkách 
http://brnoblokuje.cz/.  
 
o.s EKOFILM: Tisková konference s Michaelem Reynoldsem, alias Architektem odpadu 
M. Reynolds je známý jako Architekt odpadu. Po celém světě staví a prosazuje myšlenku projektů energeticky soběstačných domů 
postavených z odpadu. Promítání filmu Architekt odpadu, přednášky a besedy s M. Reynoldsem se uskuteční v Praze a Českých 
Budějovicích v rámci architektova evropského turné od 2. do 5. května 2011. Podrobnější informace a akreditace najdete zde.  
 
STUŽ: Ochrana životního prostředí je samozřejmou součástí kultury 
Seminář se uskuteční v úterý 3. května na Novotného lávce v Praze. Cílem semináře je informovat zájemce o celostním pohledu na 
životní prostředí, na související environmentální a mezioborové disciplíny, jako je filozofie životního prostředí, ekopsychologie, 
kulturologie, sociologie a pedagogika, příp. další obory, jako součásti sdílené kultury, vysvětlující možné alternativy prožívání života a 
chování. Bližší informace naleznete zde. 
 
Lipka: Příroda jako velká učebna aneb nebojte se učit venku! 
Jak učit v terénu, na co při výuce v přírodě nezapomínat, jak učit v přírodě rád a vést k pozitivnímu vztahu i děti. Hry motivační, 
smyslové, aktivity rozvíjející spolupráci v kolektivu - Využití přírodnin a jednoduchých pomůcek k ekologické výchově - Pohyb jako 
motivace k učebním tématům - Jak učit v přírodě zeměpis, matematiku, angličtinu a další předměty? Lanové překážky – vázání lan v 
přírodě, lanové sestavy, bezpečnost lanových aktivit. Praktický seminář v terénu se uskuteční ve středu 4. května od 9 do15:30 na 
Jezírku. Více informací najdete zde. 
 
Hnutí Brontosaurus: Benefiční koncert Lenky Dusilové 12. 5. v Brně od 19:00 
Na závěr sbírkové akce "Společně pro školu v Himálajích" zazpívá několikanásobná držitelka ceny Akademie populární hudby Lenka 
Dusilová! Hostem koncertu bude herec Pavel Liška, který na závěr večera vydraží obrázky dětí z podporované školy a fotografie z 
indické Himálaje. Koncert se uskuteční v konventu Milosrdných bratří, Vídeňská 7, Brno. Bližší informace zde. 
 
Ekologický institut Veronica a Dům ekologické výchovy Lipka: Oslava přírodních zahrad 
Zahradní slavnost se koná v sobotu 14. května v  přírodní zahradě Rozmarýnek (Brno – Jundrov). Myšlenka přírodního zahradničení bez 
používání umělých hnojiv, pesticidů a rašeliny se stává v poslední době čím dál více viditelnou. Každý majitel zahrady může vytvořit ze 
svého pozemku oázu nejen pro sebe a svou rodinu, ale i pro divoké živočichy a rostliny, rehky, ježky, střevlíky, kuňky a čmeláky. 
Organizátoři nabízí všem zahradníkům odborné poradenství a po splnění několika kritérií udělení plakety Přírodní zahrada (v 
Jihomoravském kraji), která se hrdě hlásí ke spolupráci s přírodou místo boje proti ní. Více v nabídce. 
 
Ekoporadna Hnutí DUHA Olomouc: Týden opravdových plen 
Akce se uskuteční v týdnu od pondělí 16. května 2011 do čtvrtka 19. května v Olomouci. Můžete se těšit na velkou výstavu moderních 
látkových plen a bazárek látkových plen. Přijďte se seznámit s moderními látkovými plenkami a zabalte své miminko do (bio)bavlnky, 
konopí či bambusu. Zkušené maminky a tatínci vám poradí, jak na to. Detail akce najdete zde. 
 
Bioinstitut: Konference na téma kvality biopotravin v květnu v Praze 
První mezinárodní konference „Organic Food Quality and Health Research” se bude konat v Praze ve dnech 18. – 20. 5. 2011. Akce je 
pořádaná pod záštitou Ministerstva zemědělství ČR. Témata konference budou mimo jiné kvalita a bezpečnost rostlinných a živočišných 
bioproduktů, autentičnost biopotravin či vliv biopotravin na zvířata a lidi. Podrobné informace zde.  
 
Zelený kruh: Science coffee 
Další setkání nad šálkem kávy se uskuteční v úterý 24. května od 18:00 v kavárně Řetězová (Řetězová 10, Praha 1). Tématem 
diskusního večera je „Ministerstvo životního prostředí, 2010: Režim ochrany se vztahuje na téměř 20 procent území ČR“ Co to 
znamená chránit přírodu? Proč bychom měli přírodu chránit? A měli bychom vůbec přírodu chránit?. Jste srdečně zváni, bližší 
informace najdete zde. 
 
INZERÁT: 
 
Greenpeace hledá kolegu pro on-line komunikaci 
Greenpeace hledá kolegu pro on-line komunikaci (web, sociální sítě atd.). Jste kreativní? Dokážete pomocí on-line nástrojů oslovit 
tisíce nových příznivců a zapojit je do našich aktivit? Dokážete vytvářet a spravovat webové stránky na profesionální úrovni? Láká vás 
ochrana životního prostředí ve významné mezinárodní organizaci? Pak se podívejte na nabídku pracovní pozice zde. 
 
Ekocentrum Podhoubí: Hledáme fundraisera/ku 
Nabídku práce najdete zde. 
 
EPS hledá pracovníka pro komunikaci s veřejností a médii 
Ekologický právní servis je největší českou a druhou největší evropskou organizací právníků, kteří již od roku 1995 pracují pro lepší 
společnost a poskytují bezplatné právní poradenství a pomoc občanům, jejich sdružením i obcím. Více o pozici najdete zde. 
Přihlášky (životopis a motivační dopis) a dotazy posílejte Janě Tomáškové na e-mail: jana.tomaskova@eps.cz (do předmětu prosím 
uveďte název pozice) nebo na adresu: Ekologický právní servis, Dvořákova 13, 602 00 Brno, tel.: 545 575 229. Uzávěrka přihlášek 13. 
května 2011. 
 
 
 
 Projekt, v jehož rámci je Zpravodaj připravován, byl také finančně podpořen:  
 

 
 
 

 
 


